

關懷·起動

泰北少數民族教會生活體驗遊分享

撰文：張潔茵（傳訊主任）

生命的接觸，最能改變人心。在剛過去的十月，兩位施達同工與八位來自Light Church的牧者及肢體，前往泰北參與八日七夜的「泰北少數民族教會生活體驗遊」，探訪四個來自不同少數民族教會的夥伴。這些夥伴以不同方式在社區中作鹽作光，活出基督的愛。

旅程的第一站，是探訪夥伴Immanuel Foundation (IMF)。IMF的宗旨是致力杜絕人口販賣，為獲救兒童提供衣食住行，並跟進受害者的官司訴訟。很多參加者認為，行程中最深刻的片段，是與IMF創辦人C（化名）的對話。C是一位克欽族的牧二代，他因為回應上主給他的呼召，全身投入打擊人口販賣的工作。當團友問到C會否擔心其工作會導致人口販子向他的家人報復時，C既堅定又輕鬆地回答：「我在做正確的事。有上主在我後面，祂會保護我，沒有甚麼可怕！」團友感嘆指，C所擁有出人意外的平安，是由上主賜給行在祂義裏的人。



對團友而言，能夠親自接觸受助的孩子，最能讓他們深切體會貧窮社羣的需要。

行程的第二站是探訪一羣住在高原上，世代以務農為生的克倫族人。因着宣教士的工作，克倫族幾代人都認識耶穌，更按照聖經的教導管理土地和關顧貧窮人。例如他們採用輪耕方式種植稻米，讓土地按時出產之餘，也讓土地有六年時間休養生息。此外，他們每年把田裏的部分出產奉獻予教會，讓教會有關照顧村裏的貧窮人。不過，由於政府希望將當地劃為國家公園，克倫族正面臨因政府收地而遭迫遷。經過與克倫族人兩日一夜的相處，參加者發現克倫族村民雖然堅定地守護村裏的土地，卻採取「堅持而非對抗」的方式維護家園，並深信一切結果都是經過上主的篩選才臨到克倫族村落的祝福。有團友感嘆，克倫族人對上主主權的絕對順服，是信徒與上主同行的最佳見證。



團友跟隨克倫族村民落田，體驗族人日常生活。

幾天的交流，不單是文化體驗，更是一趟讓香港和泰北主內肢體互相認識，彼此祝福的回憶。透過體驗之旅，團友除了更深刻了解貧窮社羣所面對的處境，亦更明白泰北教會的工作和需要。

如有興趣以教會名義組團到訪這些施達有工作項目的國家，探望當地夥伴及受助羣體，歡迎與我們聯絡。



誠邀大家參與「紅封包行動」，幫助施達在中東、亞洲及非洲服侍的貧困家庭及孩子，讓他們能享有優質教育，改變生命。

捐出利是錢

參加者從所收到的利是中，選擇捐出其中一封或多封的利是，在利是上貼上「大吉」貼紙，向貧窮社羣送上祝福

將心意傳開

向我們索取「施達紅封包」及「大吉」貼紙，向你的團體分發

紅封包捐贈

邀請參加者填寫「施達紅封包」內的回應表格，作一次過或定期奉獻；亦可考慮將紅封包轉贈親友，鼓勵親友參與奉獻

邀請我們作短講

邀請我們作短講，分享貧困兒童的故事，讓更多人認識他們的需要



立即參與 · 在新春佳節送上祝福

link.cedarfund.org/rpc-251

報名、查詢 2381 9627 @ event@cedarfund.org 6383 6861

「敘利亞寒冬送暖」2023-2024

寒冬來臨，施達決定撥款港幣\$235,500，繼續向因戰火而逃到黎巴嫩的敘利亞難民發送禦寒物資，協助流離失所的難民家庭渡過嚴冬，請繼續支持援助。



以禱告參與服侍

除了以奉獻與我們同行，禱告亦同樣重要。我們每月更新代禱需要，邀請大家以禱告參與服侍。



本財政年度收支報告		本財政年度累計 23年7月至23年11月
收入	捐款	HK\$ 4,572,543
	撥款	-
	賑災捐款	603,479
	其他收入	176,078
	小計	HK\$ 5,352,100
支出	發展項目 — 亞洲	3,527,192
	中東	731,173
	中國及香港	786,790
	非洲	628,427
	災後救援及重建	258,820
	推廣拓展	1,421,478
	行政費	655,211
	小計	HK\$ 8,009,091
盈餘 / (不敷)		HK\$ (2,656,991)

註：施達財政年度為每年7月1日至翌年6月30日。2023至2024年度全年預算支出為HK\$25,058,000，請以禱告及行動支持施達及夥伴的事工。



CEDAR FUND
施達基金會

藉教會 · 經教會 · 扶貧濟困

(Incorporated with limited liability)

九龍觀塘興業街16-18號美興工業大廈B座5樓B10-B11室
或香港郵政總局信箱3212號
電話 (852) 2381 9627 | 傳真 (852) 2392 2777
www.cedarfund.org | sharing@cedarfund.org
CEDAR Fund 施達基金會 | cedar.fund
(852) 63836861 | 施達基金會 CEDAR Fund
匯豐 004-600-385678-001
東亞 015-185-68-00931-7 SSA
中銀 012-581-2-020114-7
星展 016-478-001364162

董事會

劉佩婷 (主席)
孫靜敏 任國熙
陳國芳 李習庸
葉漢浩

總幹事

馮韻兒

施達 呼聲²⁵¹

藉教會 經教會 扶貧濟困

2024年1-3月



「看見·改變」——專訪施達新任總幹事馮韻兒博士

- > 你們來看·帶來蛻變
- > 泰北少數民族教會生活體驗遊分享

編者話：施達的總幹事交職禮已於去年12月3日假鑽石山浸信會舉行，我們感謝各界來賓好友蒞臨，一起「看見·改變」。今期《呼聲》「焦點·主題」，我們會專訪施達新任總幹事馮韻兒博士，讓讀者認識她在扶貧路上的種種看見和改變。「回歸·聖言」以〈你們來看·帶來蛻變〉為題，帶讀者細看主的作為，從而得着生命的蛻變；「關懷·起動」由剛到訪泰北少數民族教會的肢體分享旅程點滴。隨着農曆年將至，施達透過「紅封包行動」支持貧困國家的教育項目，盼望貧困孩子獲得優質教育，人生得到改變，期望各位支持。

「看見·改變」——專訪施達新任總幹事馮韻兒博士

撰文：張潔茵（傳訊主任）

施達新任總幹事馮韻兒博士（Winnie）給人印象斯文有禮、笑容可掬，但原來她亦有令人意想不到的另一面：為了預備自己到貧困地區探訪和工作，她曾先後學習駕駛電單車和射擊。難道性格「膽生毛」？她立即否認：「當然不是，純粹因為貧窮地區經常會使用電單車，而戰亂地區亦會不時見到槍械，了解一下總是好的。」

Winnie對貧窮人的委身，從學者投身到扶貧機構服侍，由看見從前的「不見」開始。看見到改變之間，距離究竟有多遠？雖然答案人人不同，但對Winnie而言，她的每一個看見，都為她的人生方向帶來重大

轉變。

對貧窮人的三個看見

Winnie從小便喜歡讀書，尤其熱愛數學。憑着高中優異成績，她考獲美國哈佛大學，主修應用數學。畢業後，由於她希望在大學教書，於是選擇繼續在哈佛大學商學院攻讀經濟學博士。之後她一直於美國著名的基督教學府惠頓大學任教經濟，甚至取得終生教席。

然而，上主藉着她對貧窮人的三個看見，改變她往後的人生路——放棄學術界的「鐵飯碗」，走進位處觀塘工廈、靠奉獻運作的施達，為要參與施達服侍，與身邊邊緣困境的貧窮人同行。

第一個看見，發生於她讀博士的第一年，當時她跟隨學生宣教組織到菲律賓馬尼拉探訪貧民窟，由於當地衛生環境惡劣，她在第三星期便病倒。「當時我求問上主：『我不知道自己在做甚麼，我讀的書和學習的知識，都與我身處的環境完全無關。』就在那刻，上主讓我看見，無論我成績有多棒、擁有多少學位，對我身旁那對年輕菲律賓夫婦和他們餓了也沒有奶喝的嬰孩來說，根本毫無意義。但同時，主又讓我看見，讀經濟其實很有意義，能夠從社經結構層面去幫助人。故此當我回到美國，我便由原本主修企業金融，改為主修發展經濟，並主力研究饑餓、貧窮等議題。」這是第一個轉捩點。

第二個看見，來自她於北非一個伊斯蘭國家的短宣經歷。她在那個國家入鄉隨俗，和其他女性一樣戴頭巾、穿長袍。後來回到美國，有一天她走在路上，看見很多人都蒙着



Winnie (左二) 與施達同工到訪埃塞俄比亞。

臉、戴頭巾，她赫然意識到其實不止在那伊斯蘭國家，在美國她居住的社區中，也有許多這樣蒙着臉的「鄰舍」，但她以往卻一直視而不見。「那一刻，上主讓我看見我的『看不見』！她們明明每日在我身邊，但我卻沒有看到她們。」

第三個看見，是她在那次北非旅程中，體會到自己與貧窮人的「共同人性」（common humanity）。有次她和幾個同樣身穿罩袍的女孩一起到公共浴室洗澡，由於大家不論語言、宗教和文化背景都不同，她估計溝通上應該有許多隔閡。怎料當她們去到浴場脫掉罩袍後，她才發現女孩子們原來有許多共通處——罩袍下的她們一樣愛美，一樣關心體型肥瘦。「上主讓我看見原來我們並沒有甚麼不同，大家都同樣渴望愛，渴望安全，需要獲得尊重。此後每當我接觸貧窮人，我都覺得特別親切，甚至每當飛機降落在貧窮國家時，我都有一種回家的感覺。」

這些經歷，讓Winnie決定於2018年放下在美國建立的一切，回流香港，因為她認為基督教的信仰中心，已經由以往的西方國家轉移到亞洲、非洲、拉丁美洲（簡稱亞非

拉），一個被統稱為「majority world」的地區，而她渴望在這地方經歷和參與上主的工作。「據統計，全球有25億基督徒。每100名基督徒中，約67個居住在亞非拉，79個住在中度或高度貪污的國家，而這正是上主的靈正在工作的地方。」



Winnie (左三) 心繫亞非拉國家，相片攝於尼泊爾。

施達的國際角色和先知性

回港後，她獲邀加入施達董事會，有機會近距離接觸施達工作。她發現，施達作為一個小機構，卻在基督教扶貧發展的國際舞台上，擔任相當重要的角色。

「施達是全球基督教救援及發展組織聯盟Integral Alliance (IA) 的創會成員之一。IA有二十個機構成員，它們和施達一樣，都是基於實



Winnie (右一) 與部份IA成員代表在會議後合照。

踐整全使命和整全福音去進行扶貧發展及救援工作。而施達是機構成員中，唯一來自亞非拉區域的非白人代表。」她指出，透過這個網絡，施達的工作可以延伸到85個國家，接觸到五百多個貧窮國家的夥伴，亦因此能迅速參與如敘利亞及阿富汗等地震救援。

Winnie又講到，如果要用一個字去形容施達，那就是「Prophetic」，即先知性。「施達在過去32年的發展，是『行得好前』，對於教會羣體的見證、整全使命、如何參與上主在『majority world』及『global south』（編按：全球南方，取代普遍沿用的「發展中國家」與「第三世界」等詞）的工作，都是一個思想領袖。」

扶貧發展的三個趨勢

作為新任總幹事，Winnie分享了幾個她看到的扶貧發展趨勢，以及它們對施達未來工作的影響。

第一，她認為普世教會的信仰中心已轉移到亞非拉，因此她希望施達可以擔任「媒人」角色，連結香港信徒關心亞非拉教會的需要，切實地與當地的貧窮人同行。第二，香港在國際上的角色已隨着中國崛起而轉變。以往香港是中國與西方國

家對話的窗口，將來香港的優勢在於成為東盟國家與西方之間的橋樑。因此施達會將60%的資源投放在東南亞和南亞國家，15%在非洲，10%在中東，其餘15%在本地。第三，以往扶貧和救災是兩個不同概念，但隨着全球天災加劇及政治衝突升溫，扶貧發展、人道救援及和平建設將不再分割，而是必須同時展開的扶貧發展新趨勢。

由大學校園走入扶貧機構，不少人關心Winnie會否適應。不過她請大家放心，因為多年來她的教學工作，其實都是與扶貧發展、整全使命有關。「雖然現在角色有變，但當中的核心價值始終如一。」

求主藉着Winnie在扶貧發展上的知識和經驗，帶領施達同工，與支持者攜手，一起在幻變和複雜的世代裏，繼續肩擔扶貧濟困的使命。

馮韻兒博士是一位發展經濟學家，擁有哈佛大學商業經濟學博士學位和惠頓大學聖經研究碩士學位。加入施達前，她曾在兩所基督教高等教育機構（美國惠頓大學和香港恩光書院）任教超過12年。她熱愛教學及分享關於整全使命和轉型發展，並熱衷於與發展中國家的貧窮人同行和學習。

請透過以下二維碼到施達網頁閱覽「看見·改變」施達基金會總幹事交職禮花絮：



link.cedarfund.org/inaug-highlight

你們來看·帶來蛻變

撰文：植燦明（神學發展主任）

耶穌轉過身來，看見他們跟着，就問他們說：「你們要甚麼？」他們對他說：「拉比，你在哪裏住？」（「拉比」翻出來就是老師。）耶穌說：「你們來看。」他們就去看他在哪裏住。這一天他們就跟他同住；那時大約是下午四點鐘。聽了約翰的話而跟從耶穌的那兩個人，其中一個是西門·彼得的弟弟安得烈。（約一38-40）

有沒有想過，若果耶穌親自問你：「你要甚麼？」你又會如何應對？換了是我，我會感到受寵若驚，恐怕在當下「亂答一通」——我渴望人生蛻變，卻像站在迷霧當中，起步後不知方向。我想，耶穌起初所問及的兩個門徒，或許也是一樣。

約翰福音一章記載耶穌公開事奉的頭一天。祂問「你們要甚麼？」這個「要」字於希伯來原文解作「尋找」，在猶太文化是個意義深遠的探問。二人回答：「拉比，你在哪裏住？」耶穌回話：「你們來看。」耶穌要他們看到甚麼？聖經沒有明言；他們相遇在約旦河邊，距離耶穌的家鄉甚遠，因此學者估計，耶穌當時的住處是個借宿的地方。無論如何，這次「來看」，是蛻變的起點。

值得注意的是，約翰福音先後四次記載「你/你們來看」（約一39；一46；四29；十一34），每次的人和事都不同，效果卻不約而同：人去到耶穌跟前、逗留在祂身邊、看祂作甚麼、宣認相信祂。將鑰詞重

複表達，是作者約翰的寫作手法，彷彿聖經人物，甚至聖經讀者，同樣被邀請：「你們來看」。

回說首次被耶穌邀請「你們來看」那兩位，只知道其中一位是安得烈（約一40），他當日和耶穌同住。而在約翰福音中下一次記載安得烈時，他看到耶穌怎樣憐憫羣眾，餓飽正在捱餓的五千人（約六8-13）。最後一次，他將幾個希臘人想見耶穌的希冀轉告耶穌（約十二20-22）。我會這樣理解：安得烈一次又一次逗留在祂身邊、看祂作甚麼，久而久之，他不經不覺蛻變了；教會歷史記載安得烈愈走愈遠，去到今天的土耳其、烏克蘭去傳道，相傳他最後被掛在「交叉」形的十字架上殉道。

「你要甚麼？」我不強求能夠精準表達自己的核心需要；我卻渴望響應作者約翰「你們來看」的邀請，一次又一次去看主耶穌在今時的作為；祂藉教會餓飽捱餓的人、祂在意別的民族的光景……這樣的察看，已是處於蛻變之中。



相傳安得烈被掛在「交叉」形的十字架上殉道。